
Hier haben wir Ihnen die Ergebnisse unserer Umfrage aufgelistet. 
Die Angaben sind nicht repräsentativ und ohne Gewähr. 
 
Es haben bisher 496 Personen an der Umfrage teilgenommen. 
 
Vielen Dank für Ihre Teilnahme. 
Frank Steger (Berliner Arbeitslosenzentrum) 
 
-------------------------------------------------------------------------- 
1. Wie viele Personen umfasst Ihre Bedarfsgemeinschaft? 
57.66% 
 
eine Person 
19.56% 
 
2 Personen 
11.49% 
 
3 Personen 
6.85% 
 
4 Personen 
3.43% 
 
5 Personen 
0.4% 
 
6 Personen 
0.4% 
 
7 und mehr Personen 
 
-------------------------------------------------------------------------- 
2. Wie hoch ist Ihre Warmmiete im Monat? 
 
Verhältnis zum Richtwert für angemessene Wohnkosten nach den 
Berliner Ausführungsvorschriften Wohnen (AV-Wohnen) 
1 Personen-Bedarfsgemeinschaft (Richtwert: 378 Euro): 
59.09% 
 
Warmmiete unter dem Richtwert 
40.91% 
 
Warmmiete über dem Richtwert 
 
  
2 Personen-Bedarfsgemeinschaft (Richtwert: 444 Euro): 
35.05% 
 
Warmmiete unter dem Richtwert 
63.92% 



 
Warmmiete über dem Richtwert 
 
  
3 Personen-Bedarfsgemeinschaft (Richtwert: 542 Euro): 
42.11% 
 
Warmmiete unter dem Richtwert 
57.89% 
 
Warmmiete über dem Richtwert 
 
  
4 Personen-Bedarfsgemeinschaft (Richtwert: 619 Euro): 
64.71% 
 
Warmmiete unter dem Richtwert 
35.29% 
 
Warmmiete über dem Richtwert 
 
  
5 Personen-Bedarfsgemeinschaft (Richtwert: 705 Euro): 
64.71% 
 
Warmmiete unter dem Richtwert 
35.29% 
 
Warmmiete über dem Richtwert 
 
  
6 Personen-Bedarfsgemeinschaft (Richtwert: 755 Euro): 
0% 
 
Warmmiete unter dem Richtwert 
100% 
 
Warmmiete über dem Richtwert 
 
  
7 Personen-Bedarfsgemeinschaft (Richtwert: 805 Euro): 
0% 
 
Warmmiete unter dem Richtwert 
100% 
 
Warmmiete über dem Richtwert 
 
-------------------------------------------------------------------------- 
3. Werden die Kosten, also die Miete plus die Heizkosten, der Wohnung vom 
Jobcenter übernommen? 



70.77% 
 
in voller Höhe 
28.23% 
 
nicht in voller Höhe 
1.01% 
 
keine Angabe 
 
  
Wie finanzieren Sie die Kosten, die nicht übernommen werden? 
21.43% 
 
mit Einkommen aus Erwerbstätigkeit 
0.71% 
 
mit eigenem Vermögen 
56.43% 
 
aus der Hartz-IV-Regelleistung 
10% 
 
aus anderen Quellen 
11.43% 
 
keine Angabe 
 
-------------------------------------------------------------------------- 
4. Sind Sie schon einmal vom Jobcenter aufgefordert worden, die Kosten zu senken? 
66.73% 
 
Nein 
29.03% 
 
Ja 
4.23% 
 
keine Angabe 
 
  
Wie wurden die Kosten gesenkt? 
2.78% 
 
durch Untervermietung 
2.78% 
 
durch Verhandlungen mit dem Vermieter 
6.25% 
 
durch Einsparungen bei den Heizkosten 



15.97% 
 
durch Auszug in eine billigere Wohnung 
17.36% 
 
noch nicht, habe die Auforderung gerade erst erhalten 
39.58% 
 
gar nicht, zahle jetzt einen Teil der Wohnkosten selber 
15.28% 
 
keine Angabe 
 
-------------------------------------------------------------------------- 
5. Wenn Sie nach einer Aufforderung des Jobcenters umgezogen sind, wurden die 
Kosten des Umzugs vollständig übernommen? 
21.74% 
 
Ja 
52.17% 
 
Nein 
26.09% 
 
keine Angabe 
 
  
Was wurde nicht übernommen? (mehrere Antworten möglich) 
25% 
 
die doppelte Miete 
33.33% 
 
die Kaution 
25% 
 
die Helferpauschale 
41.67% 
 
die Umzugskartons 
33.33% 
 
die Kosten für das Fahrzeug 
25% 
 
die Kosten für eine Umzugsfirma 
33.33% 
 
Sonstige Kosten 
 
-------------------------------------------------------------------------- 



6. Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer Wohnung? 
40.73% 
 
sehr zufrieden 
32.66% 
 
eher zufrieden 
14.11% 
 
eher unzufrieden 
11.09% 
 
sehr unzufrieden 
1.41% 
 
keine Angabe 
 
-------------------------------------------------------------------------- 
7. Möchten Sie aus Ihrer Wohnung ausziehen? 
61.9% 
 
Nein, will nicht umziehen 
19.35% 
 
Ja, so schnell wie möglich 
17.54% 
 
Ja, kann aber warten 
1.21% 
 
keine Angabe 
 
  
Gründe für Umzugswunsch (mehrere Antworten möglich) 
20.22% 
 
zu hohe Miete 
27.87% 
 
zu klein 
14.75% 
 
zu dunkel 
10.93% 
 
schlechte Ausstattung 
23.5% 
 
schwierige Nachbarn 
14.75% 
 



Straßenlärm 
18.03% 
 
gesundheitliche Probleme 
26.23% 
 
sonstige Gründe 
 
-------------------------------------------------------------------------- 
8. Wurde der gewünschte Umzug beim Jobcenter beantragt? 
69.95% 
 
Nein, ein Umzug wurde nicht beantragt 
24.59% 
 
Ja, ein Umzug wurde beantragt 
 
  
Wurde der gewünschte Umzug genehmigt? 
26.67% 
 
Ja, wurde genehmigt 
50% 
 
Nein, der Umzug wurde nicht genehmigt 
20% 
 
Der Antrag wird noch bearbeitet 
4.44% 
 
keine Angabe 
 
-------------------------------------------------------------------------- 
 
Berliner Arbeitslosenzentrum (BALZ) 


